

湖南多所高校发声，提供紧急补助

台风14天！在湘受灾学子感受高校温情

今日女报 / 凤网记者 周雅婷 江昌法 实习生 全艳琳

在过去的14天里，台风“杜苏芮”的话题在热搜上“霸屏”，北京、福建、河北、黑龙江等地的灾情牵动着全国人民的心。

8月9日，北京市人民政府新闻发布会发布消息：截至8月8日24时，全市因灾死亡33人，还有18人失踪。

台风、暴雨造成大量人员伤亡、财产损失，不少人因此“没了家”。面对天灾，全国多所高校接连发声，可为受灾学生提供临时困难补助，帮助各地符合条件的受灾学子渡过难关。而此次关爱行动中，也不乏湖南高校的身影。

那些家乡受灾的在湘大学生近况如何？湖南高校又有哪些温情举措关爱着他们？近日，今日女报 / 凤网记者联系上两位受灾学子，听他们讲述见证台风过境的14天……



相隔800公里，学校的牵挂让她温暖

周越溪（长沙理工大学大四学生；家乡：福建省泉州市）

“新台风‘兰恩’生成，福建多地将迎来‘双台’共舞！”8月8日的一条新闻，让周越溪胆颤心惊——自7月7日，她放暑假回了老家，就见证了一场最强台风“杜苏芮”给人类带来的灾害。

据福建省防汛抗旱指挥部消息，截至7月29日8时，台风“杜苏芮”已造成福建省9个设区市88万余人受灾。

这个数据，周越溪深有体会。7月28日早上的一幕让她永生难忘，“天空就像破了个大洞，楼下的树枝吹落满地，一些树桩也断裂了，好多车顶被砸出了洞……”

“我们家断水断电了3天，楼下成了一条河。”周越溪说，家里存粮不多，全家人只能熬着，谁也不知道什么时候能出门。

居家的日子里，周越溪也被很多“红马甲”和“大白”所感动。7月29日，暴雨刚停，楼下街道突然“叮叮咣咣”响个不停——一群人拿着扫帚、铁杵，逆风而行，穿梭在住宅小区、背街小巷，清理倒伏树木、积水淤泥，进行消杀。

“几个社区里的阿姨，正齐力将横在路中间的树木抬起来。”周越溪说，整齐的“一二三”声让她也有了上前帮忙的冲动，但刚一靠近，就被一位“红马甲”阿姨拦住了。“孩子，有我们呢。”

被台风毁坏的家也在慢慢恢复成原本的样貌。“家里的屋顶打算都换成水泥顶，大概需要几万块。”周越溪说，得知学校要资助受灾学生，自己立刻申请了补助，“没过多久，辅导员就和我联系了。”

相隔800多公里，学校的牵挂让她心里暖暖的，“补助申请下来，也可以分担一点父母的经济压力。”

一天三个电话，关心家人情况

魏玮（长沙理工大学大四学生；家乡：河北省保定市）

8月7日，魏玮向学校申请的受灾资助完成审批，他第一时间打电话让父亲不要担心钱的问题。

魏玮老家在河北省保定市蠡县，全家人靠农作维持生计。他每年暑假都会留在长沙打工，给父母补贴家用。

今年，一场台风让这个困境家庭雪上加霜——连日暴雨，庄稼地里的农作物几乎全部淹死，农棚后堆着的土墙也坍塌了。

“我们家祖祖辈辈都在这一亩三分地里忙碌着，现在算是白忙活了一年。”魏玮说，自己的家人顶着暴雨守护家园，“暴雨把我们的大棚吹破，我们就缝补，再坏了，又去修”。

父亲在电话中的描述让魏玮大哭了一场，此后，他每天要给家人打3个电话，了解老家的最新情况，“本来打一份暑假工，现在安排了三份工作补贴家用。”

7月31日，魏玮的大学班级群里发了一条信息：“因台风‘杜苏芮’导致家庭经济困难的学生可以申请专项资助……”魏玮第一时间填报申请，希望能早日寄钱回家。

魏玮打算工作一结束就回老家，帮爸妈重新播种、维修农棚。未来，他也将积极参加学校的志愿活动，积极帮助在生活中遇到困境的人。

（为保护隐私，文中学生均为化名）

声音 >>

已为45名受灾学子发放7万余元补助金

“我们看到全国多地遭受台风灾害的消息后，第一时间召开学校的紧急会议，商量救助办法。”长沙理工大学学生工作部（处）相关负责人王丽丽介绍，发放专项资助的通知于7月30日公布——对受灾影响导致家庭经济出现临时困难的学生，学校将给予1000-2000元的困难补助。

“通知内容也同步由学院传达给学生，并开展摸排，主动帮助受灾学生申请相关资助。”王丽丽说，在往年河南水灾、泸定地震发生时，学校也会启动专项资助措施，“我们希望尽学校的力量，让学生感受到母校的爱！”

王丽丽告诉记者，截至8月8日，该校申请专项资助的受灾学子共有45名，分布在河北、福建、北京等地，合计将发放补助7万余元。

链接 >>

来自湖南高校的温暖

天灾无情人有情，除了长沙理工大学，湖南各高校也纷纷发布了补助措施，共同助力受灾学生家庭早日恢复正常生活。

“风雨同舟，我们同在！”

中南大学：“绿色通道”补助受灾新生

8月2日，中南大学官微发布消息，中南大学启动应急资助工作，同学们如家中因洪涝等自然灾害造成人员伤亡或经济损失，导致家庭经济出现临时困难，可向学校申请临时困难补助。因洪涝、台风等自然灾害影响而导致经济困难的2023级新生，可以在开学报到时前往新生入学绿色通道处申请相关资助。

“学校是你们坚强的后盾！”

湖南农业大学：三大举措帮扶受灾学子

8月4日，湖南农业大学官微消息发布称，若同学家中因台风、暴雨、洪涝灾害等灾情或其他突发意外变故，导致家庭出现经济临时性困难，可直接向辅导员和所在学院提出申请。资助措施包括：1. 根据实际受灾和家庭经济困难情况给予资助；2. 根据本人意愿，优先安排校内勤工助学岗位；3. 2023年国家助学金评审启动后，将受灾严重学生优先纳入资助范围。

“母校一直在身后！”

南华大学：线上送温暖，发放补助4.9万元

7月31日，南华大学官微发布通知，紧急启动灾区学生家庭受灾受损情况摸排及专项资助工作，及时帮助受影响学生渡过难关。同时，各学院辅导员、班主任还通过打电话、发短信、发微信、QQ聊天等方式远程连线，鼓励学生勇敢面对挫折。目前，南华大学已为31位同学每人发放1000-3000元不等的专项补助，发放总额4.9万元。

湘妹子评论

以切身之举教育学生 传递爱心

连日来，全国多地出现强降雨等极端天气，部分地区造成人员伤亡和财产损失，为此，全国多所高校宣布将对因自然灾害或突发事件受灾的学生进行临时困难补助。

尽管相隔千里，学校仍记挂着每一位回乡的学子。高校纷纷给受灾学生发放补助，是灾难下的守望相助，是让受灾学生能够顺利求学的安心之举，是爱心教育的真诚实践。

高校给受灾学生发放补助，早有政策指导。2021年，财政部等4个部门印发的《关于进一步规范和加强学生资助管理工作的通知》就提到，各地要对“因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户”家庭的学生予以关注。

据了解，中南大学、湖南师范大学、长沙理工大学等湖南高校纷纷加入了提供补助的行列。灾难下，受损的不仅是房屋、财物，人们的心灵也会受到极大的创伤。高校的补助之举，不仅为困难学生家庭减轻了经济负担，也增强了他们对未来的信心和底气。

同时，从高校育人的角度来说，这更是一次扶困救难的生动实践。善良、互助、感恩是人类最美好的情感，“雪中送炭”的情谊难能可贵。多所高校发放补助，是以切身之举教育学生传递爱心和正能量，希望日后学生有能力时，也能把这份爱心传递下去。

一方有难，八方支援。面对重大的灾情险情，我们需要众志成城，行动，不能仅靠国家和学校。期待社会各界爱心人士加入到帮扶救助受灾群众的行列中，用自己的方式为恢复美好家园出一份力、添一把火。

